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ÎN LEGĂTURĂ CU DOUĂ FRAGMENTE OU DECOR 
DE TIP SARKA ( Y ) DESCOPERITE LA RAST* 

DE 
VLADIMIR DUMITRESCU 

în monografia noastră recent apărută în Anglia despre aşezarea neo
litică de la Rast 1, am ilustrat şi discutat, între altele, şi două fragmente 
ceramice cu un decor total deosebit, ca tehnică de execuţie şi motive, 
de totalitatea ceramicii neolitice din această aşezare - şi de aceea a cul
turii Vinea în general, căreia aşezarea de la Rast îi aparţine. Dacă soco
tim totuşi necesar să revenim acum asupra acestor piese, o facem din mai 
multe motive. în primul rînd pentru că cele două fragmente sînt izolate 
la Rast şi merită o discuţie mai amplă. în al doilea rînd pentru că reprodu
cerile fotografice din volum nu sînt prea reuşite şi, fiind şi la scară redusă, 
nu se poate distinge prea bine tehnica decorului 2• În sfîrşit, în al treilea 
rînd pentru că una dintre referinţele din text privind ilustraţia este gre
şită : într-adevăr, deşi la p.  50 indicarea acestor fragmente este corectă 
(pl. XLIX/14 şi pl. LII/18), la p.  104, pentru primul fragment este citată 
pl. XLIV/14, care nu corespunde, mai ales că pe această din urmă planşă 
nu sînt ilustrate decît 10 piese. Este evident că în loc de litera-cifră X, 
după I s-a cules V, şi astfel s-a ajuns la  indicaţia necorespunzătoare sem
nalată. 

Unul dintre aceste fragmente (cel de pe pl. LII/18 din volum ; aici 
fig. 1/1 şi 2/1), descoperit la baza nivelului superior de la Ra.Ft, provine 
de la un vas cu peretele relativ gros, foarte compact în secţiune şi bine 
ars la roşu-cărămiziu, aşa cum sînt multe alte fragmente din nivelul supe
rior al aşezării, deşi - bineînţeles - ele sînt touşi în minoritate faţă de 
cele cenuşii. 

Ţinînd însă seama de dimensiunile reduse ale fragmentului (abia 
5,50 x 7 cm), este greu de spus ce formă va fi avut vasul respectiv, deşi 
grosimea peretelui şi mai ales curbura profilului ne dau dreptul să ne gîn
dim la un vas de dimensiuni relativ mari. Decorul lui constă din şiruri 
de triunghiuri mici imprimate pe o serie de linii incizate care trasau şi 

* Comunicare ţinută la sesiunea anuală din mai 1980 a Muzeului de istorie al Transilvaniei, 
Cluj-Napoca. 

1 Vladimir Dumitrescu, The Neolilhic Settlement at Rast (Brltlsh Arch. Reports. Inter
natlonal Serles, 72), Londra, 1980. 

2 Ibidem, p. 50 şi 104 şi pi. XLIX/14 şl Lil/18. In ceea ce priveşte fragmentul ceramic 
llustrat pe pi. Lil/17, despre care am spus (p. 50) că pare a fl executat cu o scoică (fapt confirmat 
şi la examinarea Iul microscopică), cred că el nu datează din neolltlc, ci dintr-o epocă mal nouă, 
aşa Incit nu-l voi mal readuce ln discuţie, cu atlt mal mult cu cit decorul Iul este cu totul deosebit 
de al celor două fragmente discutate mal jos şi astfel nu ne poate ajuta aici. 

S C  I V A, tomul 32, nr. 2, Bucureşti, aprilie -iunie 1981, p. 233- 240 
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motive unghiulare. Baza triunghiurilor este foart e uşor scobită, deşi nu 
se poate vorbi chiar de impresiuni „în coadă de rîndunică".  

Al  doilea fragment (cel de pe pl. XLIX/14 - din volum ; aici fig. 1/2 
şi 2/2), aproape de acelea.şi dimensiuni ca şi primul, a fost descoperit pe 

Fig. 1. 1 - 2 Rast. 

malul Gîrlei Ţifarului, care a rupt o bună parte din aşezare la o inundaţie 
a Dunării din 1942, dar această împrejurare nu este de natură să complice 
lucrurile, deoarece - chiar dacă el ar aparţine resturilor altuia d intre 
nivelurile neolitice de locuire de la Rast - se înscrie în aceeaşi fază de 
dezvoltare a culturii Vin�. Peretele acestui fragment este foarte gros 
(1, 7 cm), iar curbura foarte uşoară, aşa încît este sigur că şi el aparţine 
unui vas destul de mare. Pasta e destul de compactă, iar vasul a fost ars 
la cenuşiu închis, culoare cu totul tipică pentru majoritatea ceramicii 
neolitice de la Rast, cu o nuanţă ceva mai deschisă la ambele feţe. Decorul 
este în general similar cu al primului fragment - respectiv mici triun
ghiuri imprimate, care au fost împunse de-a lungul unor linii incizate şi 
trasează un motiv unghiular. 1n afară de faptul că liniile în lungul cărora 
sînt imprimate micile triunghiuri sînt mai pnternic incizate, decorul aces
tui fragment se mai deosebeşte de al celuilalt şi prin faptul că, pe trei 
linii incizate, paralele şi uşor piezişe, triunghiurile sînt distanţate unul de 
altul, iar uneori în loc de triunghiuri propriu-zise ne aflăm în faţa unor 
crestături uşor curbe ; în schimb, pe cele două linii incizate care se frîng 
în unghi triunghiurile sînt mai apropiate, baza lor fiind dreaptă, fără a 
mai aminti de decorul „în coadă de rîndunică". 

Fireşte, fiind vorba de două fragmente care constituiau o excepţie 
din punct de vedere al decorului în marea masă a ceramicii de la Rast, 
ele ne-au atras de la început atenţia şi am încercat să vedem în ce fel se 
poate explica prezenţa acestei tehnici decorative la Rast. Şi spunem teh
nică decorativă, pentru că - după cum am precizat - , din punct de 
vedere al pastei şi al arderii, ambele fragmente provin de la vase lucrate 
cu siguranţă la faţa locului, şi nu importate, aşa încît trebuie precizată 
nu provenienţa lor, ci influenţele şi contactele care au prilejuit folosirea 
acestei tehnici decorative străine. 
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!n primul rînd ne-am îndreptat totuşi privirea asupra ceramicu 
aşezărilor culturii Vinoo-Turdaş, din care o bună parte este decorată, 
după cum se ştie, cu impresiuni. Totuşi nu ne putem gîndi la şirurile de 
impresiuni din interiorul diferitelor benzi, chiar dacă aceste impresiuni 

Fig. 2. 1 - :2 Rast ; 3 .Zltkovac ; 4 Cernavoda ; 5 Bubanj ; 6 Novâ Vei : 
7 - 8 Skoros�owlce. 

au uneori aproximativ forma unor triunghiuri, căci acestea nu se pot 
pune în legătură cu decorul fragmentelor în discuţie de la Rast. Dacă nu 
ne înşelăm, un singur fragment ceramic dintre cele publicate de la Turdaş 
este decorat cu şiruri verticale-paralele de impresiuni triunghiulare care 
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nu sînt executate în interiorul benzilor mărginite de linii incizate, ci con
stituie şiruri independente 3, fără a fi însă împunse în lungul unor linii 
incizate, ca la Rast. 

Un alt fragment decorat cu astfel de şirlll'i de triunghiuri, tot fără 
linii incizate, este ilustrat între materialele descoperite la Parţa ", şirurile 
triple ale impresiunilor triunghiulare trasînd un motiv triunghiular. 

!n Iugoslavia, dintre materialele publicate cunoscute de noi, un 
singur fragment descoperit în aşezarea de tip Vinea de la Zitkovac, în 
regiunea Kosovo, ar putea fi oarecum adus în discuţie în legătură cu frag
mentele de la Rast, deşi este totuşi deosebit 5• 

Căci pe acest fragment şirurile de triunghiuri a-scuţite (mai lungi 
dealtfel, adevărate triunghiuri ascuţite şi nu relativ isoscele ca acelea de 
la Rast) au fost imprimate înainte de trasarea liniilor incizate, care le între
taie paralel cu baza lor, aşa încît triunghiurile apar perpendiculare pe linii 
şi nu în lungul lor (fig. 2/3). Amintim, pe de altă parte, că materialele de 
tip Vinea din aşezarea de la Zitkovac sînt încadrate de autor în faza veche 
Vin ea. 

Al doilea fragment ceramic din Iugoslavia care ne-a atras atenţia 
este inedit, după cum credem ; l-am văzut şi l-am desenat în anul 1965 
în Muzeul arheologic din Niş şi face parte dintre materialele de la Bubanj : 
este vorba de fragmentul inv. nr. 2 818, provenind de la un vas cu peretele 
uşor arcuit, din pastă bună, care pare a nu fi avut lustru, decorat cu cîteva 
linii incizate pieziş-paralele pe care au fost imprimate şiruri de mici triun
ghiuri relativ isoscele cu vîrful şi baza pe liniile incizate - adică în genul 
fragmentelor de la Rast - , dar liniile abia se mai văd din cauză că triun
ghiurile se succed foarte aproape unul de altul, vîrful unuia atingînd baza 
celui din faţa sa (fig. 2/5 ) .  

!ntorcîndu-ne la materialele din România, din afara ariei de răspîn
dire a culturii Vinea-Turdaş, ne-am îndreptat în primul rînd atenţia - aşa 
cum am precizat şi în pasajul respectiv din monografia noastră 6 - spre 
ornamentarea ceramicii fazei Bolintineanu a culturii Boian. După cum se 
ştie, categoria cea mai caracteristică a ceramicii acestei faze este aceea 
decorată cu linii paralele incizate care trasează diferite moti,·e geometrice, 
iar pe marginile acestor linii - uneori numai pe o parte, alteori de ambele 
laturi - au fost crestate perpendicular mici liniuţe paralele ce apar uneori 
ca nişte triunghiuri lungi şi foarte ascuţite, cu baza îngustă 7, deşi unele 
sînt aproape triunghiuri isoscele 8• 

Totuşi, între această tehnică decorativă şi aceea a fragmentelor ele 
la Rast este o deosebire esenţială, pentru că ele nu sînt trasate în lungul 
liniilor incizate, cu vîrfurile pe ele. 

Ceva mai departe spre răsărit, în aria culturii Hamangia, contem
porană cu cultura Boian, în bogata ornamentare împunsă-imprimată 
caracteristică acestei culturi dobrogene din neoliticul dezvoltat, se cunosc 

a M. Roska, Die Sammlung Zs6fia 11on Torma, Cluj, 1941, pi. CIX/22. 
' Gh. Lazarovlcl, Banatlca, 1, 1971, p. 17-32, pi. VIl/8. 
li N. Taslc, Glasnlk Muzeja Kosova I Metohlje, Prlstlna, 3, 1958, p. 1 1 - 50, pi. IV/4. 
e VI. Dumitrescu, op. cit., p. 104. 
7 Deşi aceste materiale slnt binecunoscute de specialişti, trimitem la Eug. Comşa, Istoria 

comunililfilor culturii Boian, Bucureşti, 1974, p. 3 şi 4. 
s E. Comşa, SCIV, 6, 1955, 1 - 2, p. 14- 65 ;  de ex. fig. 5/1, dar şi altele. 
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şi motive trasate prin linii incizate pe care au fost împunse (deci impri
mate) din loc în loc, fără a sei atinge intre ele, triunghiuri cu baza uşor 
scobită, deci în coadă de rîndunică (fig, 2/4) 9• 

Se poate spune că cele doult piese ilustrate din aceastlt categorie, 
de la Cemavoda şi de la Baia-Goloviţa, sint cele mai apropiate ca execuţie 
a decorului de cele de la Rast, chiar dacă nu se poate vorbi în nici un caz 
de identitate. Totuşi, este evident că nu putem atribui decorul fragmen
telor de la Rast unei influenţe a culturii Hamangia - deşi în linii generale 
ele pot fi socotite relativ contemporane - , pe de o parte pentru clt ariile 
de rltspîndire ale culturilor Vinoo-Turdaş şi Hamangia sint depărtate 
una de alta, dar şi pentru că în zona intermediarlt, ocupată în timpul fazei 
Vinoo B2/C de triburile culturii Boian, nu cunoaştem nimic similar, deoa
rece decorul fazei Bolintineanu - aşa cum am amintit - este executat 
în chip diferit. 

De aceea, cum totuşi nu putem crede că decorul fragmentelor de 
la Rast a fost o nltscocire întîmplătoare şi independentă locală, sintem 
obligaţi - pentru lămurirea originii tehnicii lor decorative - să ne în
dreptăm atenţia şi spre decorul tipului &rka al ceramicii liniare tîrzii 
din Boemia şi Moravia, cu atît mai mult cu cit - după cum se ştie - un 
fragment liniar cu decor tipic Sarka a fost descoperit mai demult intre 
nenumăratele materiale ceramice liniare cu note muzicale din aşezarea 
de la Traian-Dealul Fîntinilor din Moldova 10• Trebuie însă precizat 
că acest fragment nu este decorat cu impresiuni în genul celor de la Rast, 
ci cu mici crestături paralele care secţionează perpendicular liniile paralele 
incizate, deci cu totul tipic pentru majoritatea ceramicii de tip Sarka. Pe 
de altă parte, între materialele liniare tîrzii de la Tîrpeşti (tot judeţul 
Neamţ), contemporane cu tipurile Sarka şi �eliezovce, se află un fragment 
decorat, pe lingă unele linii incizate paralele, şi cu un şir orizontal de îm
punsături triunghiulare puţin distanţate una de alta, iar altă serie de frag
mente sînt decorate cu şiruri de împunsături-gropiţe mai degrabă nere
neregulate decît circulare 11, aşa cum se întîlnesc frecvent pe ceramica ... 
tipului Sarka. 

E adevărat însă că în general decorul specific ceramicii „tipului 
Sarka" constă din crestături perpendiculare pe liniile incizate, exact în 
genul acelora de pe fragment'ul de la Traian-Dealul Fîntinilor, dar şi 
din şiruri de impresiuni rotunde sau ovale, fie dispuse pe liniile incizate, 
fie trasînd ele singure decorul, fărlt ajutorul liniilor incizate, unele dintre 
aceste impresiuni fiind însă uneori şi de formă de triunghiuri uşor nere
gulate 12• Dacă însă acestea din urmă n-ar putea fi considerate eu totul 
concludente pentru o apropiere cu fragmentele de la Rast, un fragment 
ceramic de tip Sarka de la Nova VeA vine în sprijinul nostru în chip cate
goric, căci el a fost decorat tocmai cu şiruri de triunghiuri imprimate 

• D. Berclu, Cultura Hamangla, I, Bucureşti, 1966, fig. 13/2 şi 150/3. Alte fragmente, 
inedite, au fost descoperite ln aşezarea culturii Hamangla de la Medgidia. 

11 Hortensia Dumitrescu, SCIV, 6, 1955, 3-4,  fig. 9/11. 
11 Silvia Marlnescu-Bllcu, ln Aktuelle Fragen der Bandkeramlk, Sz�kesfeMrvllr, 1972, 

p. 162 - 171 ; fig. 1/2. 9, 10. 
11 Slavonii Venei, Sbornlk Nllrodnfho Muzea v Praze, Seria A. 15, 1981, 3, p. 93 şi 

urm. ; vezi de ex. fig. 20/5, dar şi destule altele. 



238 VLADIMIR DUMITRESCU l• 

în lungul unor linii incizate 1s (fig. 2/6), în genul decorului în discuţie do 
la Rast. 

Dacă acesta ar fi unicul fragment ceramic aparţinînd tipului Sarka 
decorat în acest fel, poate ar trebui să fim sceptici. Dar iată că recent şi 
între materialele ceramice ale acestui tip descoperite în Polonia (Silezia) 
nu lipsesc piesele decorate în acelaşi fel. Astfel, din aşezarea f�zei tîrzii 
- $arka - a culturii ceramicii liniare de la Skoroszowice, au fost publi
cate o serie ele fragmente ceramice decorate atît cu motive unghiulare, 
cit şi curbe, trasate cu linii incizate, in lungul cărora sîut imprimate triun
ghiuri relativ isoscele exact în maniera fragmentelor de la Rast, uneori 
impresiunile triunghiulare fiind foarte apropiate una de alta, iar alteori 
mai distanţate (fig. 2/7 -8) i&. Menţionăm dealtfel că un alt fragment 
din aceeaşi aşezare este decorat cu o notă muzicală la capătul unei linii 
incizate curbe. Totodată şi în altă aşezare din Silezia (Strachow), alături 
de materiale de tip !:;arka, într-o groapă s-a găsit şi un fragment de tip 
�eliezovce 15, ceea ce corespunde intru totul şi cu descoperirile amintite 
de la Tîrpeşti. 

Iată de ce, în lipsa unei alte explicaţii pentru lămurirea originii deco
rului celor două fragmente ceramice de la Rast, ar trebui să admitem că 
ornamentarea acestora a fost realizată sub influenţa ceramicii de tip 
Sarka. Dacă însă ne oprim la această concluzie ce pare certă, nu e mai 
puţin adevărat că rămîne totuşi de lămurit o problemă tot atît de impor
tantă, şi anume în ce fel s-a putut exercita influenţa decorului tipului 
$arka pînă la Dunărea de Jos, în sud-vestul Olteniei, unde se amt aşezarea 
de la Rast! 

De aceea, se cuvine să ne îndreptăm pe scurt atenţia asupra diferi
telor descoperiri liniare din România. Dacă informaţiile de care dispunem 
sînt complete, atunci cele mai apropiate descoperiri aparţinînd unuia sau 
altuia dintre grupele tîrzii ale ceramicii liniare de origine central-euro
peană sînt fragmentele ceramice cu note muzicale de�coperite în stratul 
Vădastra I (cultura Dudeşti) de la Vădastra 18, în colţul de sud-est al Olte
niei. Acestea nu aparţin însă tipului !:;arka în nici un caz, iar prezenţa 
lor în sud-estul extrem al Olteniei s-ar putea foarte bine explica şi prin 
contactele certe ce au avut loc în Muntenia între cultura vecină Dudeşti 
şi cultura ceramicii liniare cu note muzicaie, ale cărei materiale tipice 
au fost descoperite, după cum se ştie, chiar în aşezarea eponimă de la 
Dudeşti 17, în timp ce ceva mai la NE de Bucureşti s-a format aspectul 
cultural Sudiţi, la care a contribuit în chip esenţial ceramica liniară cu 
note muzicale - fie că acest aspect s-a format înainte sau după naşterea 
culturii Boian, ultima concluzie părîndu-ni-se şi nouă mult mai vero
similă 18• 

13 Ibidem, fig. 20/ 13. 
H Vlodzlmlerz Wojclechwskl, Slaskle Sprawozdanla Arch., 20, Wroclaw, 1979, p. 42 - 47, 

pi. IX. 
u Anna Kulczycka-Leclejawlczowa, Slaskle.„, 20, p. 37- 41. 
18 C. Mateescu, Materiale, 7, 1961, p. 59 111 fig. 1/2. 
n E. Comşa, SCIV, 20, 1969, 4, p. 567 - 573 ; Idem, PZ, 46, 1971, 2, p. 1 95 - 249 (v. p. 245 

şi urm.). 
u Silvia Marlnescu-Bllcu, op. cit„ p. 164 şi urm. 



7 DOUA FRAGMENTE DE TIP JARKA LA RAST 239 

Dacă ne întoarcem privirile spre vest d13 Oltenia, cele mai apropiate 
descoperiri liniare sînt desigur acelea din Banat. Se ştie că la Parţa, într-un 
mediu Vinfa, a fost descoperit un vas considerat „import de factură 
liniară.", pe alte fragmente existînd elemente decorative liniare 19• între 
acestea amintim şi un fragment ceramic cu note muzicale zo, precum şi 
elemente ce amintesc de ceramica Zeliezovce, fără a fi tipice pentru aceas
ta 21• Se ştie dealtfel că elemente Zeliezovce apar şi în aşezarea eponimă 
de la Vin.fa în stratul corespunzînd fazei B 2, iar altele au fost descoperite 
în unele aşezări din Ungaria împreună cu elemente Vin.fa Bl - B2 şi 
chiar C 22• 

întrucît materialele culturii Vinfa de la Parţa se încadrează aproape 
toate în faza B2 şi începutul fazei C 23, rezultă că stratul respectiv din 
această aşezare a fost în linii generale contemporan cu locuirile neolitice 
de la Rast, aşa încît influenţe şi contacte liniare puteau veni la Rast tot 
atît de bine dinspre Banat ca şi dinspre Muntenia, mai ales că este vorba 
de aceeaşi cultură. Dar faptul că în nici una din aceste două provincii 
româneşti nu au fost semnalate elemente de tip i:;ar ka printre descoperi
rile liniare sau de tip liniar îngreunează totuşi răspunsul la întrebarea pe 
care ne-am pus-o mai înainte - dacă bineînţeles tehnica decorului celor 
două fragmente discutate de la Rast se datorează într-adevăr unor influ
enţe ale decorului ceramicii de tip i:;arka - cu privire la calea pe care 
aceste influenţe au putut ajunge la Rast. 

Din Moldova vest-centrală, unde - aşa cum am văzut - s-au des
coperit elemente certe de tip Sar ka, este o cale lungă, fără verigi interme
diare de acelaşi tip, pînă în sud-vestul Olteniei, la Rast. Pe de altă parte, 
deşi din Banat pînă la Rast calea e mult mai scurtă, acolo n-au fost încă 
semnalate elemente de tip Sar ka printre descoperirile liniare şi, du pă 
cite ştim, nici în Ungaria asemenea elemente nu au fost descoperite. 

De aceea, dilema pare a nu putea fi definitiv lămurită, dar deocam
dată este probabil că trebuie admis că singura cale pentru pătrunderea 
acestor influenţe (dacă, bineînţeles, se acceptă punctul nostru de vedere 
asupra caracterului de tip Sar ka al decorului celor două fragmente de la 
Rast) a putut fi prin Moldova, cu toată lipsa unor verigi intermediare 
în Muntenia. Dealtfel chiar ceramica cu decor de tip Sarka din Moldova 
amintită mai înainte este şi ea izolată în contextul descoperirilor liniare 
din răsăritul Europei, deoarece în Polonia ceramica tipului $ar ka nu s-a 
descoperit decît în regiunea văii Oderului, direct legată de Boemia, patria 
- împreună cu vestul Mora viei - a tipului Sar ka. Aşa cum s-a subliniat 
de cercetătorii poloni :u., în timp ce tipul Sar ka a pătruns în zona Ode
rului, ceramica Zeliezovce a pătruns în valea Vistulei 26, aceste pătrunderi 
fiind contemporane. 

11 Gh. Lazarovlcl, Tlblscus, 2. 1972, p. 3 -26 (v. p. 14). 
ID Idem, Banatlca, 2, 1973, p. 25-56 ; v. fig. 29/5. 
n Idem, Tlblscus, 2, 1972, loc. cit. 
11 Idem, Banatlca, 2, 1973, p. 42. 
18 Idem, Tlblscus, 2, 1972, p. 18. 
M Anna Kulcycka-Leclejawlczowa, ln The Neolithlc in Poland, Varfovia-Crakovla, 

1970, p. 15- 75. 
11 Ibidem, p. 44. 
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Pe de altă parte, este limpede că sudul Poloniei şi Ucraina de vest 
au fost calea străbătută de triburile culturii liniare cu note muzicale pen
tru a ajunge în Moldova, aşa incit şi între Moldova şi zona proprie de răs
pîndire a tipului �ar ka lipsesc descoperiri intermediare, spre deosebire 
de ceramica Zeliezovce binecunoscută în sudul Poloniei 26• 

Pînă la noi descoperiri - sau pînă la eventuale descoperiri de tip Sarka în Ungaria de sud-est - , cred că Moldova rămîne totuşi cea 
mai apropiată regiune faţă de Rast unde s-au descoperit elemente decora-.., 
tive de tip Sarka, antrenate desigur de ceramica liniară cu note muzicale 
dintr-o etapă relativ tîrzie. Aşadar, deocamdată, privirile noastre pa.r 
că trebuie să se îndrepte tot în această direcţie pentru încercarea de expli
care a decorului fragmentelor ceramice discutate de la Rast . 

· 

A PROPOS DE DEUX TESSONS .! DECOR DU TYPE �ARKA ( Y )  
TROuvES .! RAST 

RE SUME 

L'auteur reprend la discussion du decor de deux tessons ceramiques 
decouverts dans la station neolithique de Rast (Oltenie) appartenant a 
la culture de Vinea (phase B2/C) et publies dans sa monographie The 
Neolithio Settlement at Rast, recemment parue. 

Bien que les deux tessons proviennent certainement de deux vases 
travailles sur place, leur decor est etranger a la culture de Vinea. En effet, 
la maniere dont il a ete imprima est caracteristique pour la ceramique .., 
du type Sarka de la culture rubannee. Apres avoir passe en revue les 
quelques pieces decorees plus ou moins de la meme maniere trouvees en 
Roumanie et en Yougoslavie, l'auteur arrive a la conclusion que la tech
nique du decor des deux fragments de Rast est due a des influences venues 
de la ceramique rubannee de Moldavie, etant donne que dans les coucheş 
a ceramique rubannee a notes de musique de cette province ont ete trou-
vees des pieces appartenant aux type sarka et Zeliezovce, tandis que la 
ceramique de ces types est absente de Hongrie et de la Roumanie occi
dentale. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. 1 et 2 deux tessons de Rast, decor� â la maniere du type Sarka. 
Fig. 2. 1 et 2, Ies deux tessons de Rast ; 3 tesson provenant de Zitkovac (Yougoslavle) ; 

4 decor d'un fragment ceramlque de Cernavoda (culture de Hamangla) ; 5 decor d'un fragment 
de Bubany (Yougoslavie) ; 6 fragment de Nova Ves (TcMcoslovaqule) ; 7 - 8, deux tessons 
trouv� â Skoroszowice (Pologne sud-occidentale). 

26 Ibidem. 
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